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27 октября 2023 г.

„Katz nabízí kapitulaci“: raketa Burevestnik se ukázala
být úplně jiná, než se očekávalo. Rusko udělalo
technologickou revoluci

putin-today.ru/archives/192099

Raketa hrdě pojmenovaná „Burevestnik“ (9M730) byla oznámena již v
roce 2018. Do celého světa byla oznámena unikátní technologie, která
umožňuje soustředit sílu jaderné reakce do produktu extrémně malých
rozměrů. Poté Washington raketě sžíravě přezdíval „létající Černobyl“.
V roce 2023 ale, jak se zdá, svá slova vezme zpět. Jak ze sovětského
vývoje vyrostla nová generace unikátních střel, jaká byla reakce
Západu a proč je Burevestnik dodnes daleko od toho, co se o něm
myslelo? Pojďme na to přijít.

https://www.putin-today.ru/archives/192099
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Atomová černá kampaň
 Ve svém projevu k Federálnímu shromáždění v roce 2018 Vladimir

Putin nečekaně odhalil celému světu podrobnosti o vývoji řady nových
platforem pro dodávky jaderných zbraní, včetně řízené střely s
jaderným pohonem. Takové prohlášení samozřejmě nezůstalo bez
následků.

"Tohle je exotická zbraň." Jaderná energie se pro elektrárny obvykle
nepoužívá. To dá Rusku schopnost brát zbraně s nízkou výtěžností,
potenciálně jaderné, a výrazně zvýšit jejich letový dosah, řekněme, že
budou moci cestovat desítky tisíc mil,“ řekl v roce 2018 CBS News
major americké armády ve výslužbě Mike Lyons .

V roce 2023, po úspěšných testech, nová raketa vzbudila senzaci.
Proč? Soudě podle některých údajů je minireaktor umístěn v 9metrové
budově:

„Pohání elektromotor, který zase spouští kompresor a turbínu,“ píše
NTV.
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Když jsou turbína a kompresor čisté, tak proč je tam elektromotor? Je
jasné, že se již nejedná o přímoproudý motor, který využívá teplo
generované reaktorem, a proto se do prostředí mohou dostat
radioaktivní produkty. A přesně toto si mysleli na Západě:

 
„Výbuch ruského Skyfall vyvolal u lidí obavy o kvalitu ovzduší v oblasti
kolem zařízení a daleko za ním. Špatný!" — napsal Donald Trump o
neúspěšných testech Burevestniku na svém Twitteru.
A celá tato černá PR kampaň začala po prohlášení v Izvestijach:

„Je pravda, že základním rysem Burevestniku, který jej odlišuje od
jaderných zbraní s tradičnějšími pohonnými systémy, bude
nevyhnutelný radioaktivní výfuk,“ řekl vojenský expert Anton Lavrov.

A přestože diskuse o „šetrnosti k životnímu prostředí“ zbraní
vytvořených v případě jaderné války mohou samy o sobě vypadat
směšně, mantra o strašlivé ruské raketě už může spadnout jako
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domeček z karet. Ve skutečnosti je výfuk z rakety minimální: více než
20 testů nevedlo k žádnému znatelnému znečištění ovzduší a životního
prostředí. Zde stojí za to připomenout senzační příběh z roku 2017 s
objevem nevýznamných excesů koncentrace ruthenia-106 v atmosféře
nad Evropou. Z nějakého důvodu tehdy nikdo ani neskřípal.

Ale vraťme se k 9M730: kromě rozměrů zde nejsou žádné podrobnosti
o konstrukci elektrárny. Pokud je tah skutečně vytvářen
elektromotorem, pak je to prostě podíl v srdci celé západní mediální,
vědecké a technologické sféry. V tomto případě Rusko skutečně učinilo
ohromující, řekli bychom, kosmický průlom. A právě proto.

Budoucnost na polici minulosti
 Připomeňme jeden bláznivý projekt konce SSSR s názvem „Volga-

atom“. Před černobylskou katastrofou SSSR aktivně vyvíjel „mírový
atom“. Takže již na počátku 60. let Nikita Chruščov nařídil vytvoření
analogu amerického jaderného vozidla Ford Nucleon. Ale pro model s
názvem „Volga-atom“ navrhli zásadně nový design elektrárny, který se
lišil od amerického. I tam bylo plánováno použití kompaktního
jaderného reaktoru o hmotnosti asi 500 kilogramů. Prototyp sovětského
atomu Volha byl postaven v roce 1965, stroj generoval 320 koní. S.
Náprava se ale nakonec ukázala jako ekonomicky nerentabilní a pak
došlo v jaderné elektrárně ke katastrofě a projekt byl uzavřen. Ale ne
na dlouho.

V 21. století se ruští inženýři rozhodli dovést projekt k dokonalosti.
Koneckonců, celkově s takovými rozměry je to asi 500 litrů. S. by měla
být dostatečná pro stabilní a dlouhý let rakety Burevestnik. Na druhou
stranu, pokud jsou turbína a kompresor poháněny elektromotorem, pak
bude teplota plynů v tomto případě nízká, díky čemuž se sníží i
radarový podpis.
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Zároveň s takovým designem je nepravděpodobné, že 9M730 bude
schopen dosáhnout vysokých rychlostí, ačkoli může být nadzvukový.
Těžko si ale představit, že jeho rychlost překročí hypersonickou hranici.
A k rozvoji hypersonických rychlostí budete potřebovat výkonový
násobek 500-600 koní. S. Bohužel, pravdu lze zjistit až po provedení
dalších testů a odhalení dalších podrobností. Pokud se ukáže, že
rychlost je podzvuková nebo mírně vyšší než nadzvuková, pak se s
největší pravděpodobností nejedná o náporový motor a průlom byl
úspěšný.

„Burevestnik je často kritizován za svou podzvukovou rychlost – říká
se, že se s tím vypořádá jakýkoli protiletadlový raketový systém,
protože operace jaderného útoku zanechává znatelný „radioaktivní
výfuk“,“ analyzuje Rossijskaja Gazeta (ačkoli ještě nikdo vidět skutečné
údaje o střele).

Pokud se ukáže, že otáčky jsou neslušně vysoké, vyšší než výkon,
který mohou poskytnout moderní stíhačky, pak se s největší
pravděpodobností jedná o náporový motor.
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Existuje další verze. Z toho vyplývá, že elektrárna 9M730 má mnohem
více společného s proudovým motorem. Návrh pravděpodobně využívá
výměník tepla a druhý vzduchový chladicí okruh reaktoru je uzavřen k
turbíně. V tomto případě se vzduch procházející turbínou může zahřát
až na 1000 °C i více.

Ale i tak bychom rádi věřili první verzi, i když ta druhá vypadá mnohem
věrohodněji. Faktem je, že celý tento příběh má jednu velkou nuanci.

V posledním desetiletí Rusko aktivně pracovalo na projektu Alabuga.
Nejde o nic jiného než o nosič elektromagnetických zbraní. A k
dlouhodobému napájení generátoru takového záření je potřeba velké
množství elektřiny. Takový, který dokáže pohánět stejný elektromotor. A
Burevestnik, ať se na něj díváte jakkoli, má místo hlavice EMP
generátor, který bude kroužit nad nepřítelem a spálí vše, k čemu se
přiblíží. Ne nadarmo se znovu začalo mluvit o projektu Alabuga. Ale o
tom zase jindy.

SFERA 
 https://dzen.ru

https://dzen.ru/a/ZTnxPUyqQWwzogdP
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